
2023-2024学年安徽省安庆外国语学校八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共15小题，共30分。
[bookmark: f9e222ba-b66c-4e0d-8e50-49bb5b29c22d]1.端午节赛龙舟是我国民间传统习俗。小丽和她的同学一起在公园人工湖上举行龙舟比赛，使龙舟向前行驶的力的施力物体是(    )
A. 湖水	B. 船桨	C. 同学	D. 龙舟
[bookmark: d6484dcc-3873-49a9-b7a0-0d8a93a85f42]2.以下是我们生活中的几种现象：
①用力揉面团，面团形状发生变化；
②篮球撞击在篮板上被弹回；
③用力压小皮球，皮球变瘪了；
④高速旋转的乒乓球在空中“走弧线”。
在这些现象中，物体因为受力而改变运动状态的是(    )
A. ①④	B. ②③	C. ①③	D. ②④
[bookmark: 5cbd9402-271e-46e7-b490-15b3300cfa14]3.[image: ]如图所示是罗平小李在公园巡逻驾驶的电动平衡车，是当今一种时尚的代步工具，当人驾驶平衡车在水平路面上匀速直线运动时，下列说法正确的是(    )
[bookmark: 9cde9079-dc7b-4621-a8aa-8123c3e3fa7c]A. 关闭电机，平衡车仍继续前进是由于其受到惯性作用
B. 平衡车轮胎上的花纹是为了增大摩擦
C. 若平衡车在运动过程中所受的力全部消失，平衡车会慢慢停下来
D. 平衡车受到的重力与地面对它的支持力是一对平衡力
4.围棋起源于中国，拥有悠久的历史。如图所示为一种可以在竖直棋盘上随意移动的磁性围棋，则下面的说法正确的是(    )
[image: ]
A. 棋盘对棋子的吸引力和棋子受到的重力是一对平衡力
B. 棋子对棋盘的压力和棋盘对棋子的支持力是一对相互作用力
C. 棋盘对棋子的摩擦力和棋子受到的重力是一对相互作用力
D. 棋盘对棋子的吸引力和棋子对棋盘的吸引力是一对平衡力
[bookmark: 3a14d52e-75d8-483e-ac13-a58bd8466783]5.如图甲所示，放在水平地面上的物体，受到方向不变的水平推力F的作用，F的大小与时间t的关系和物体运动速度v与时间t的关系如图乙所示。下列判断正确的是(    )
[image: ]
A. 时，物体受平衡力的作用	B. 时，将F撤掉，物体立刻静止
C. 内物体所受摩擦力逐渐增大	D. 时，物体所受摩擦力是3N
[bookmark: 16e4c617-c268-4299-bfb5-e08b8cf7a989]6.物理兴趣小组的同学对如图所示的现象进行讨论，其中错误的是(    )
[image: ]
A. 图丙用吸管喝饮料时，瓶里的饮料是被吸上来的
B. 图乙对沸腾的水停止加热，抽气减压，水再次沸腾，说明气压减小沸点降低
C. 图甲向两球间吹气，两球更加靠近了，说明流速越大的位置压强越小
D. 图丁洗手盆下方弯管利用了连通器原理
[bookmark: 254b86ed-dea3-4dd2-9098-141498ea3e65]7.[image: ]如图所示，是小瑶同学制作的简易气压计，密封的厚塑料瓶内装有水水未装满，两端开口的玻璃管内的液面比瓶内的水面高，如果想让管内外液面高度差变大，下列方法不可行的是(    )
A. 带着该气压计从一楼走到六楼
B. 用热毛巾包裹住塑料瓶上半部分
C. 将玻璃管向上提升一小段距离
D. 用力从侧面轻轻挤压塑料瓶身
[bookmark: 182f8a2a-47e1-42e9-8df5-f6c54767cd3b]8.底面积和质量相同的甲、乙、丙三个容器放置在水平桌面上。现向甲、乙、丙容器中分别加入等质量的a、b、c三种液体，三容器中液面恰好相平，如图所示。则下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 液体对容器底部压强的关系为
B. 液体对容器底部的压力关系为
C. 容器对桌面的压强关系为
D. 容器对桌面的压力关系为
[bookmark: 6608d64e-4a44-449b-a6a4-ebf2b45e8387]9.[image: ]如图所示，质量为m的小球从静止下落，落在与A点等高，竖直放置且静止的轻弹簧上，到达与B点等高处时小球重力与弹簧的弹力大小相等，图中与C点等高处是小球到达的最低点不计空气阻力，下列说法正确的是(    )
[bookmark: b578c485-97fe-4183-a04b-5de1393ab503]A. 下落过程中，小球重力势能减小，动能增大，小球与弹簧机械能不守恒
B. 下落过程中，小球重力势能一直减小、动能先增大后减小、小球与弹簧机械能守恒
C. 到达C点等高处时，小球的动能为零，受到的重力大于弹簧的弹力
D. 从B点等高处到C点等高处，小球重力势能减小、动能增大，小球重力势能转化成弹簧的弹性势能
10.消防安全规定，楼房每层必须配备灭火器，如图所示，在使用灭火器的过程中，把相当于一个杠杆，下列工具在使用中和捏灭火器压把原理相同的是(    )
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A. [image: ]用羊角锤取钉子        B. [image: ]用镊子夹物品
C. [image: ]用筷子夹食物   D. [image: ]用船桨划水
[bookmark: 219bc42a-2807-4689-8a9b-cc507e8e927e]11.[image: ]装有水的容器放置在水平桌面上，用细线将两个半径相同的实心小球A和B连接在一起，放入水中，静止后的状态如图所示，线已绷紧。下列判断正确的是(    )
[bookmark: f62db629-6fa7-47f7-9434-a524475f13b3]A. B. 
C. 剪断细线待水静止后对容器底部的压力大小不变
D. 剪断细线待水静止后容器对桌面的压强大小不变
12.[image: ]质量为1kg的平底空水桶，底面积为。水桶内装有30cm深的水，放在水平地面上，如图甲所示，水对水桶底的压强比水桶对地面的压强小1000Pa。当小明用竖直向上的力F提水桶，但没有提起来时，如图乙所示，水桶对地面的压强为1800Pa。则下列选项正确的是取(    )
A. 水对水桶底的压强是4000Pa
B. 水桶内水的质量为28kg
C. F的大小为154N
D. F的大小为126N
[bookmark: f2d0a5c3-735b-4932-9375-dd73d9aa4603]13.有甲、乙两个溢水杯，甲溢水杯盛满酒精，乙溢水杯盛满某种液体，将一个不吸水的小球轻轻放入甲溢水杯中，小球浸没在酒精中，溢出酒精的质量是80g；将小球从甲溢水杯中取出擦干，轻轻放入乙溢水杯中，溢出液体的质量是80g，小球浸入液体中体积与小球体积之比为4：5。已知，，下列说法中正确的是(    )
A. 小球静止于甲溢水杯的底部	B. 小球的体积是
C. 液体的密度是	D. 小球的密度是
[bookmark: 961c1f9e-bd41-4b42-bd97-142933ed9847]14.《墨经经下》里记载的一种斜面引重车。如图所示系紧在后轮轴上的绳索，绕过斜面顶端的滑轮与斜面上的重物连接。若用该引重车将重为2000N的大箱从斜板底端匀速拉到顶端，已知斜板长2m高。后轮轴施加在绳子上的力为不计绳重、滑轮与轴间的摩擦，则下列说法错误的是(    )
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A. 实际测量，发现人施加在车上的推力比绳子上的拉力小很多，说明车子后轮是一种省力机械
B. 斜面的机械效率为
C. 此木箱与斜板之间的摩擦力是1000N
D. 拉升木箱的过程中，人至少要做2000J的功
[bookmark: 5aebc8c4-53f7-4957-b829-d77407ecda81]15.如图所示，将水银槽置于天平左盘中，玻璃管被支架固定，右盘中放入适量砝码，天平平衡。若大气压增大，则下列说法正确的是(    )
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A. 天平仍保持平衡
B. 天平不再平衡，若要恢复平衡，需在右盘中减去适量砝码
C. 天平不再平衡，若要恢复平衡，需在右盘中增加适量砝码
D. 无法确定
二、填空题：本大题共10小题，共26分。
[bookmark: 7643be53-8063-4992-bfa3-7cd73c633ba1]16.[image: ]如图，外出游玩看到的水上飞行器，脚下喷水装置向下喷水利用了力的作用是______的原理使人升空或转向，水的推力经常不断地在改变人的______。
[bookmark: e4186b5e-ebce-4946-a39e-e149405c22a2]
17.[image: ]两端开口的玻璃管，下端套有扎紧的气球，管中装有适量水，处于竖直静止状态，如图甲所示。手握管子突然向上运动时，气球会变大，如图乙所示。该现象的产生是由于水具有______。


[bookmark: fd788ad8-8ecb-48af-84d7-cf92323fa97d]18.[image: ]如图是人造地球卫星的轨道示意图。卫星在大气外层运行，不受空气阻力，只有动能和势能的转化，因此机械能守恒，从远地点向近地点运动时，它的势能减小、______能增大，速度也就增大。


[bookmark: 310e860e-a811-4b18-9da8-b7947c47c170]19.一头牛的质量为400kg，站在水平地面上时，四只脚与地面的总接触面积为，则牛四脚站立时对地面的压强为______ Pa。
[bookmark: d60eb695-e525-4b15-bd56-af4942a1d8ae]20.水下6米深处有一条体积为300厘米的鱼，它受到的浮力为______牛，这条鱼若再向下游5米，则它受到的浮力将______。填“变大“、“变小“或“不变“。
[bookmark: 2ab89239-4f8b-4818-b01d-516a2524554e]21.用弹簧测力计悬挂一实心物块，物块下表面与水面刚好接触，如图甲所示。从此处匀速下放物块，直至浸没于水中并继续匀速下放物块未与水底接触。物块下放过程中，弹簧测力计示数F与物块下表面浸入水的深度h的关系如图乙。g取，水的密度是，则物块的密度是______。
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[bookmark: ea19c1cc-d88c-4443-9d9d-e84b395479c4]22.跳绳是一种健身运动，李强同学对此作了专门研究：跳绳者的质量，跳绳者的重心移动高度每次均为9cm。根据所给条件可估算出此跳绳者每跳一次克服重力所做的功是______ J，若在内跳绳180次，则在内克服重力做功的平均功率为______ W。
[bookmark: 4f356fe6-0cab-4e30-befe-6f13321e1cf1]23.电影《热辣滚烫》的热映，让运动健身快速火热起来，如图甲为小瑶同学在拉弹力绳的情景，可简化为如图乙所示的杠杆，其中点O为支点，肱二头肌收缩拉动前臂弯曲使弹力绳被逐渐拉长。若图示位置弹力绳的弹力为60N，，，，则肱二头肌施加的动力是______ N。
[image: ]
[bookmark: 1325ee23-3a0b-4f72-89c5-e9c84247c059]24.中国高铁运营里程稳居世界第一，高速铁路的输电线无论冬、夏都绷得直直的。采用坠砣牵引以保障列车电极与输电线的良好接触，下图为输电线的牵引装置工作原理图，钢绳通过滑轮组悬挂总重的坠砣，不计滑轮和钢绳自重、摩擦，输电线P端受到的拉力大小为______ N。
	[image: ]


[bookmark: 44cd689f-2195-4b8e-92a0-cd5eb22220f5]25.如图所示，用10N的力F沿水平方向拉滑轮，可使物体A在水平面上匀速运动。物体B始终处于静止状态，弹簧测力计的示数恒为不计滑轮、测力计、绳子的重力，滑轮的转轴光滑。则物体A受到地面的摩擦力是______ N。
	[image: ]


三、实验探究题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 713ccd1a-9eaa-4623-91ed-4846a8cba8c3]26.图甲是小盛同学探究“阻力对物体运动的影响”的实验。
[image: ]
①前三次实验中，均保持小车从同一斜面同一位置由静止下滑，目的是保证小车到达平面起始端时速度相同。在水平面上，小车每次停止时的位置如图甲所示，由三次实验可以看出，水平面越光滑，小车受到的阻力越小，小车滑行的距离就越远，速度减小得越______选填“快”或“慢”；
②在此实验基础上通过推理可知观点______选填“A”或“B”是正确的；
A.物体的运动不需要力来维持
B.力是维持物体运动的原因
小盛又将小车系上细线，分别倒放、立放在铺有不同材料的水平木板上，用测力计拉动小车，探究“影响滑动摩擦力大小的因素”，实验如图乙所示。
①实验中，沿水平方向匀速直线拉动测力计，根据______原理可测出滑动摩擦力的大小；
②比较第______选题“4”“5”“6”两次实验可知，滑动摩擦力大小与接触面积无关；
③比较第4、5两次实验可得结论：压力一定时，______。
[bookmark: 60338f90-df53-4118-a39b-35283ef25aa0]27.小明用U形管压强计作“探究液体内部压强的特点”的实验。
[image: ]
形管压强计______选填“是”或“不是”连通器。使用前应检查装置是否漏气，方法是用手轻轻按压几下橡皮膜，如果U形管中的水面能灵活升降，则说明该装置不漏气；
小明将两个相同的压强计的探头分别放入液面相平的a、b两种不同的液体的相同深度处，观察到现象如图乙所示，则两种液体密度的大小关系是______选填“>”、“<”或“=”；
小颖又设计了创新实验器材，不但可以探究液体内部压强的特点，还可以测量液体的密度。她将两端开口的玻璃管的一端扎上橡皮膜并倒入水，底端橡皮膜向下微微凸起，用刻度尺测出玻璃管中水柱的高度为如图A所示。然后将玻璃管缓慢插入装有盐水的烧杯中，直到橡皮膜表面与水平面相平，测出管底到盐水液面高度如图B所示，忽略玻璃管底端皮膜恢复原状后导致管中液面的变化，橡皮膜重力不计；小颖用测得的物理量推导出盐水密度的表达式______。水的密度用表示，用已知符号表示
[bookmark: 4d08bbde-b654-4fbf-8dea-41baa7a83d9d]28.用图甲所示的装置探究杠杆的平衡条件，通过正确的实验操作，得到下表中的数据。
[image: ]
	实验次数
	动力
	动力臂
	阻力
	阻力臂

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	…
	…
	…
	…
	…


第2次实验数据中的阻力臂应为______ m；
第3次实验后，用带杆的滑轮水平向左缓慢推动右边挂钩码的悬线保持上端悬点不动，如图乙所示，不计摩擦，杠杆______选填“能”或“不能”在水平位置保持平衡，原因是：______。
四、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 9d029264-eeba-487c-85f7-31c0ced4030b]29.随着科技发展，有些餐厅利用机器人送餐。某次送餐时，机器人与食物的总重力为400N，机器人受到的阻力为总重力的倍，机器人水平匀速直线运动了9m，用时18s。取请计算：
机器人在本次送餐时做的功是多少？
机器人在本次送餐时做功的功率是多少？
[bookmark: 6b9d6e27-7052-4f6e-b56d-9fd00f34856b]30.[image: ]如图所示的滑轮组将重100N的物体匀速提升，作用在绳子末端的拉力F为不计绳重和摩擦。求
在此过程中该滑轮组的机械效率为多少？
动滑轮自重为多少N？
若绳子可承受最大拉力为200N，则利用该滑轮组可提升的最大物重为多少N？


[bookmark: b38fc5a8-6840-4a1e-a6ce-ccee567ba6c7]31.某兴趣小组要测量一金属块的密度，设计了如下方案：将装有适量细沙的薄壁圆筒，缓慢竖直放入盛有适量水的、水平放置的长方体透明薄壁容器中，待圆筒静止后，在圆筒上对应水面的位置标记一点A，并在长方体容器上标出此时的水位线如图甲所示；然后将待测金属块用细线悬挂在圆筒下方，缓慢竖直放入水中，圆筒静止后金属块不接触容器底部，在长方体容器上标出此时的水位线如图乙所示。测出此时A与MN的距离为，PQ与MN的距离为。若圆筒的底面积为，长方体容器的底面积为，A点到圆筒底部的竖直距离为，不计细线的质量和体积，已知。
[image: ]
求图甲中圆筒底部受到的液体压强；
求金属块的重力；
求金属块的密度。

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】【分析】
本题考查的是力的相互作用性在生活中的应用，是一道基础题。
力是物体对物体的作用，一个物体在对另一个物体施力的同时，也受到另一个物体的反作用力。
【解答】
划船时，船桨对水施加了一个向后的作用力，由于物体间力的作用是相互的，水就对桨施加了一个向前的反作用力，这个力使船前进。
故选A。
2.【答案】D 
【解析】解：①用力揉面团，面团形状发生变化，说明力能改变物体的形状；
②篮球撞击在篮板上被弹回，说明力能改变物体的运动状态；
③用力压小皮球，皮球变瘪了，说明力能改变物体的形状；
④高速旋转的乒乓球在空中“走弧线”，是受到了重力的作用，说明了力能改变物体的运动状态。
上述现象中，因受力而改变物体运动状态的是②④，故D正确，ABC不正确。
故选：D。
力的作用效果：力可以改变物体的形状；力可以改变物体的运动状态。
此题考查了力的作用效果，属于基础知识。
3.【答案】B 
【解析】A、关闭电机，平衡车仍继续前进是由于其具有惯性，但不能说受到惯性作用，故A错误；
B、平衡车轮胎上的花纹是为了在压力一定时，增大接触面的粗糙程度来增大摩擦，故B正确；
C、若平衡车在运动过程中所受的力全部消失，根据牛顿第一定律可知，平衡车会保持匀速直线运动，故C错误；
D、平衡车的重力加上人的重力才等于地面对平衡车的支持力，因此，平衡车受到的重力与地面对它的支持力不是一对平衡力，故D错误。
故选：B。
物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性；惯性不是力，不能说物体受到惯性的作用或惯性力；
增大摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力、增大摩擦力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度、增大摩擦力；
所受的各力突然消失，即为牛顿第一定律描述的情况：当物体不受任何外力时，总要保持静止或是匀速直线运动状态；
二力平衡的条件：大小相等、方向相反、在同一直线上、作用于同一物体上，缺一不可小。
此题以平衡车为载体考查了惯性、摩擦力、牛顿第一定律、平衡力等多个知识点，综合性很强，但难度不是很大。
4.【答案】B 
【解析】解：
A、棋盘对棋子的吸引力和棋子受到的重力不在同一直线上，所以不是一对平衡力，故A错误；
B、棋子对棋盘的压力和棋盘对棋子的支持力同时作用在棋盘和棋子上，符合相互作用力的特点，所以是一对相互作用力，故B正确；
C、棋盘对棋子的摩擦力和棋子受到的重力是作用在同一物体上的两个力，所以不是一对相互作用力，故C错误；
D、棋盘对棋子的吸引力和棋子对棋盘的吸引力是作用在不同物体上的两个力，所以不是一对平衡力，故D错误。
故选：B。
一对相互作用力的条件是：大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在两个物体上；
二力平衡条件：大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上。
掌握平衡力时应注意其关键点：二力是作用在同一个物体上的，明确这一点即可与作用力与反作用力进行区分。
5.【答案】A 
【解析】【分析】
先由速度-时间图象判断物体的运动情况，然后根据物体的运动状态判断物体是否受平衡力作用；根据图象求出物体受到的推力，然后由二力平衡的条件求出摩擦力的大小。
本题考查学生对图象的认识，并能将图象和图象相结合，判断出物体的运动状态，根据平衡状态由物体的平衡条件求出力的大小是本题的关键。
【解答】
A、由速度-时间图象可知，时，物体处于静止状态，受平衡力作用，故A正确；
B、时，将F撤掉，物体由于惯性，仍然会向前运动，故B错误；
CD、由速度-时间图象可知，在内，物体做匀速直线运动，推力和摩擦力是一对平衡力，大小相等，即推力等于摩擦力，推力为2N，摩擦力为2N；在内，物体做匀加速运动，滑动摩擦力的大小与压力大小、接触面的粗糙程度有关，压力不变，接触面的粗糙程度不变，在内受到的摩擦力不变，所以时物体受到的摩擦力为2N，故C、D错误。
故选：A。
6.【答案】A 
【解析】解：
A、图丙，用吸管喝饮料时，吸管内压强减小，饮料在大气压的作用下把饮料压入嘴里，所以用吸管吸饮料是大气压作用的结果，故A错误；
B、图乙，向外拉活塞，降低气压，降低了水的沸点，可以使烧杯内刚停止沸腾的水再次沸腾，故B正确；
C、图甲，没有吹气时，两乒乓球的中间和外侧的压强相等；当向中间吹气时，中间的空气流动速度增大，压强减小；乒乓球外侧的压强不变，两乒乓球在压力差的作用下向中间靠拢，故C正确；
D、丁图，洗手盆下方弯管的水密封利用了连通器原理，故D正确。
故选：A。
用吸管吸饮料是利用大气压完成的。
沸点与气压之间的关系：沸点随气压的增大而升高。
流体的压强跟流速有关，流速越大的地方，压强越小。
上端开口，底部连通的仪器叫连通器。
本题为力学综合题，考查了学生对沸点及沸点与气压的关系、大气压的应用、流体压强与流速的关系、连通器的理解和掌握，虽知识点多、但都属于基础，难度不大。
7.【答案】C 
【解析】解：气压计的工作原理。
A.带着该气压计从一楼走到六楼，外界气压减小，基本不变，则增大，所以玻璃管内水柱的高度将变大，故A错误；
B.用热毛巾包裹住塑料瓶上半部分，瓶内气体受热膨胀，对液面的压力变大，所以玻璃管内水柱的高度将变大，故B错误；
C.将玻璃管向上提升一小段距离，并不会改变其管内外液面高度差，故C正确；
D.用力从侧面轻轻挤压塑料瓶身，瓶内气体对液面的压力变大，所以玻璃管内水柱的高度将变大，故D错误。
故选：C。
大气压强的大小与高度有关，高度增大气压减小；
根据物体热胀冷缩解答。
本题考查了大气压强与高度的关系，综合性强，难度大。
8.【答案】C 
【解析】解：A、向甲、乙、丙容器中分别加入等质量的a、b、c三种液体，三容器中液面恰好相平，由图可知，甲中液体的体积最大，丙中液体的体积最小，根据可知，，液体对容器底部压强的关系为，故A错误；
B、三容器地面相同，根据可知，液体对容器底部的压力关系为：，故B错误；
CD、容器和容器内液体的质量相同，根据可知，容器内液体的重力相同，容器的重力也相同，容器对桌面的压力等于容器和容器内液体的重力之和，则容器对桌面的压力相等，即；
根据可知，容器对桌面的压强相等，即，故C正确，D错误。
故选：C。
三容器中液体的质量相等，液面相平，由图确定出液体的体积关系，再根据判断出液体的密度关系，根据判断出液体对容器底部压强的关系，再根据判断出液体对容器底部的压力关系；
容器对水平面的压力等于容器的重力和容器内液体的重力之和，再根据判断出容器对桌面的压强关系。
本题主要考查压强公式的应用，要掌握压强的公式。
9.【答案】B 
【解析】解：
AB、下落过程中，高度减小，小球重力势能减小；在OA段，小球的重力势能转化为动能，动能先增大；在AB段，向下的重力大于向上的弹力，合力向下，小球做加速运动，动能逐渐增大，同时弹簧的弹性势能增加；在BC段，向上的弹力大于向下的重力，合力向上，小球做减速运动，动能逐渐减小，同时弹簧的弹性势能增加；
综上所述，下落过程中小球的动能先增大后减小；不计空气阻力，整个过程中无能量损耗，则小球与弹簧机械能守恒，故B正确，A错误；
C、到达C点时，小球的动能为零；由于在B点时重力等于弹力，C点的弹性形变程度大于B点的弹性程度，所以C点的弹力大于B点的弹力，即C点的弹力大于小球的重力，故C错误；
D、从B到C，质量不变，高度减小，小球重力势能减小，速度减小，动能减小，减小的动能和重力势能转化成弹性势能，故D错误。
故选：B。
在小球下降过程中，在OA段只有重力做功，则重力势能转化为动能；在AC段先做加速运动后减速运动；到达C点后，重力势能与动能完全转化为弹性势能。
解答本题关键是要明确能量是如何转化，同时要知道在B点时动能最大，速度为零时动能为零。
10.【答案】A 
【解析】解：使用灭火器中，捏灭火器压把可以省力，可以看做省力杠杆。
A.用羊角锤取钉子时，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，故A正确；
镊子、筷子和船桨在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，故BCD不正确。
故选：A。
结合图片和生活经验，先判断杠杆在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆。
此题考查的是杠杆的分类，主要包括以下几种：
①省力杠杆，动力臂大于阻力臂；②费力杠杆，动力臂小于阻力臂；③等臂杠杆，动力臂等于阻力臂。
11.【答案】D 
【解析】解：A、对实心小球A受力分析可知：，由此可知，，故A错误；
B、实心小球A和B的半径相同，则它们的体积也相同，由图可知，它们浸没在水中，那么它们排开水的体积相等，根据可知，；对实心小球A受力分析可知：，即，对实心小球B受力分析可知：，所以，故B错误；
C、由图甲、乙可知，细线剪断前后，B排开液体的体积不变，A排开液体的体积变小，排开液体的体积变小，液面降低，由知液体对容器底的压强减小，故C错误；
D、容器对水平面的压力等于容器的总重力，即；由于容器和液体质量均相等，A、B两球的质量不变，所以，剪断绳子后容器对桌面的压力不变；根据可知两容器对水平面的压强不变，故D正确。
故选：D。
对实心小球A受力分析可得出小球A所受的浮力与重力的大小关系；
先由图得到实心小球A和B浸没在水中，从而得出它们排开水的体积相等，再利用来比较两个实心小球所受浮力的大小；对实心小球A和B受力分析可得出小球A所受的重力与小球B所受的重力的大小关系；
根据物体的浮沉条件和阿基米德原理可判断两个球所受浮力的变化；根据A、B球受到的浮力变化即可求出液面高度的变化，有判断出液体对容器底压强的变化；
水平面上的物体对水平面的压力等于自身的重力，根据分析压强的大小关系。
此题通过分析小球在液体中的浮沉情况，考查了对阿基米德原理、浮沉条件的应用、液体内部压强计算公式的应用，属于综合题。
12.【答案】C 
【解析】解：A、水桶内水深，
水对桶底的压强为：
，故A错误；
B、水桶对地面的压强为：
，
由可得，地面受到水桶的压力大小：
，
水和水桶的总重力为：
，
水和水桶的总质量为：
，
水的质量为：
，故B错误；
CD、当小明用竖直向上的力F提水桶时水桶对地面的压强为，
则此时桶对地面的压力：
，
所以此时拉力：
，故C正确、D错误。
故选：C。
已知水桶内的水深，可利用液体液体压强公式求出水对桶底的压强；
又已知水对水桶底地压强比水桶对地面得压强小1000Pa，可求出桶放在水平地面上时桶对水平地面的压强，再利用压强公式求出，桶对地面的压力，即可得水和桶的总重力，又可得水和桶的总质量，已知桶的质量，即可求得水的质量；
当小明用竖直向上的力F提水桶时，如图乙所示，已知水桶对地面的压强为1800Pa，可求出此时桶对地面的压力，即可求出拉力F。
本题是一道关于液体压强、固体压强、质量、重力以及力的合成的综合题，在解题时应认真分析所用到的物理知识，难点是找到解本题的突破点，本题的突破点是用液体液体压强公式能求出水对桶底的压强，进而解决此题。
13.【答案】C 
【解析】解：A、由题意知小球放入乙液体中处于漂浮状态，则，则小球质量，所以小球的重力，小球浸没在酒精中时，由阿基米德原理可知小球受到的浮力为：，则，所以小球在酒精中处于悬浮状态，故A错误；
B、由于小球的体积就等于排开酒精的体积，则小球的体积为：，故B错误；
C、因为小球在乙液体中漂浮，由物体沉浮条件可知，由阿基米德原理和可得：，
则：，解得液体的密度为：，故C正确；
D、小球的密度为：，故D错误。
故选：C。
小球漂浮在乙溢水杯液体中，小球受到的浮力等于重力，据此求出球的质量和重力；
由于小球浸没在酒精中，根据阿基米德原理可知小球受到的浮力，然后与重力比较即可根据浮沉条件判断小球所处的状态；
由于小球浸没在酒精中，小球的体积就等于排开酒精的体积，利用求小球的体积；
因为小球在乙中漂浮，所以小球受到的浮力，利用阿基米德原理可得，据此求液体的密度：
利用密度公式求小球的密度。
本题综合考查了密度公式、重力公式、阿基米德原理、物体的浮沉条件的应用。利用好阿基米德原理是本题的关键。
14.【答案】C 
【解析】解：车子后轮在该装置中是一个轮轴，人施加在车上的推力作用在轮上，绳子上的拉力作用在轴上，并且施加在车上的推力小于绳子上的拉力，可见车子后轮是一种省力机械，故A正确；
大箱从斜板底端匀速拉到顶端，有用功为
，
总功为
，
故拉升木箱的过程中，人至少要做2000J的功，斜面的机械效率为
，故BD正确；
C.大箱从斜板底端匀速拉到顶端过程中的额外功即为克服摩擦力做的功，即，
则，故C错误。
故选：C。
使用轮轴时，若动力作用在轮上，可以省力；
知道木箱的重力、斜板高，利用求拉力做的有用功；知道绳子上的拉力大小、斜板长，利用求拉力做的总功，斜面斜板的机械效率等于有用功与总功的比值；
总功减去有用功为克服木箱在斜板上受到摩擦力做的额外功，利用求出木箱在斜板上受到的摩擦力。
本题考查了使用斜面时有用功、总功、额外功、机械效率、摩擦力的计算，明确有用功、总功、额外功以及它们之间的关系是关键。
15.【答案】B 
【解析】解：当大气压增大时，水银槽中的水银有部分进入玻璃管中，由于玻璃管中的水银柱对杠杆的左盘没有产生压力，而水银槽中的水银减少了，杠杆将不再平衡，右端会下沉。若恢复平衡，需在右盘减去适量砝码。故B正确。
故选：B。
左盘中的水银槽和玻璃管是在做托里拆利实验，此时玻璃管中的水银柱是被大气压给“托”住，即玻璃管中的水银柱对杠杆的左盘是没有产生压力的。当大气压增大时，水银槽中的水银有部分进入玻璃管中，由于玻璃管中的水银柱对杠杆的左盘没有产生压力，而水银槽中的水银减少了，故杠杆的右端会下沉。若恢复平衡，需在右盘减去适量砝码。
本题是考查托里拆利实验原理的应用，本题的答案看上去有些“难以置信”，需要根据托里拆利实验的原理进行认真分析才能得出正确的结论。
16.【答案】相互  运动状态 
【解析】踏板向下喷水，踏板对水有一个向下的力，同时水柱对踏板有一个向上的力，人向上升起，利用了物体间力的作用是相互的原理；
水的推力经常不断地在改变人运动的速度和方向，说明力可以改变物体的运动状态。
故答案为：相互；运动状态。
物体间力的作用是相互的；
力的作用效果可以是使物体运动状态发生改变，也可以使物体的形状发生改变。
本题考查了物体间力的作用是相互的、力的作用效果等知识，难度不大。
17.【答案】惯性 
【解析】解：玻璃管与水处于静止状态，手握管子突然向上运动时，管子与气球一起向上运动，玻璃管中的水由于惯性一切物体都有保持原来运动状态不变的性质，保持原有的静止状态，水相对气球向下运动，则气球会变大。
故答案为：惯性。
一切物体都有保持原来运动状态不变的性质，叫惯性。
运用惯性判断物体的运动一般思路：
确定研究对象。
弄清研究对象原来所处的运动状态。
明确当受到外力作用时，与研究对象有关的其他物体或研究对象的某一部分的运动状态改变情况。
指明研究对象或其另一部分由于惯性而保持原来的运动状态。
得出相应结论。
18.【答案】动 
【解析】解：卫星在大气外层运行，不受空气阻力，只有动能和势能的转化，因此机械能守恒，
从远地点向近地点运动时，它的势能减小，机械能等于动能和势能之和，
所以，动能增大，速度也就增大。
故答案为：动。
影响动能的影响因素是物体的质量和物体运动的速度，影响重力势能的因素是物体的质量和物体的高度，其中动能和势能统称为机械能。在分析各个能量的变化时，根据各自的影响因素进行分析。
此题考查动能和势能的大小变化，卫星因其在大气层外运行，没有了空气的阻力，故其机械能在相互转化的过程中可以保持守恒。
19.【答案】 
【解析】解：已知条件可求出牛的重力
，
对地面的压力就等于牛的重力，，
则牛四脚站立时对地面的压强
。
故答案为：。
已知牛的质量，根据公式可求牛的重力，在水平面上压力等于物体自身的重力，已知接触面积，根据压强公式可求牛对地面的压强。
本题考查压强的计算，关键知道在水平面上压力等于物体自身的重力，最容易出错的是牛站在水平地面上时与地面的接触面积是四只脚的面积，不是一只脚的面积。
20.【答案】3 不变 
【解析】解：鱼在水中，排开水的体积等于其自身体积，即，
它受到的浮力：；
这条鱼若再向下游5米，水的密度不变，排开水的体积不变，根据可知，它受到的浮力不变。
故答案为：3；不变。
鱼在水中，排开水的体积等于其自身体积，利用计算浮力；
根据，通过判断其排开水的体积的变化分析浮力变化。
此题考查浮力大小的计算，关键是浮力公式的应用，难度不大，属于基础题。
21.【答案】 
【解析】解：由图象可知，当时物块没有浸入水中，测力计的示数，则物块的重力：；
当物块完全浸没在水中时，测力计的示数，
则物块完全浸没在水中时受到的浮力：；
由阿基米德原理可得：；
物体的重力为18N，根据可得：；
浸没时，解得。
故答案为：。
由图象可知，当物块没有浸入水时弹簧测力计的示数，可得物块的重力；当物块完全浸没在水中，根据称重法求出物块完全浸没在水中受到的浮力；根据阿基米德原理结合列方程计算物体的密度。
本题考查了称重法测浮力、和阿基米德原理的应用，关键是从图象中获取有用的信息。
22.【答案】54 162 
【解析】解：此跳绳者每跳一次克服重力所做的功为，
内做的总功为，
克服重力做功的平均功率为
。
故答案为：54；162。
根据得到每跳一次克服重力所做的功，根据得到在内克服重力做功的平均功率。
求解此类问题要结合功的公式和功率的计算公式进行求解。
23.【答案】900 
【解析】解：根据图示和杠杆平衡条件得：，代入数据可得，解得：。
故答案为：900。
根据杠杆平衡条件得：，代入数据解方程可得肱二头肌施加的动力。
本题考查杠杆平衡条件的灵活运用，正确读取图中信息是解题的关键。
24.【答案】 
【解析】解：由图可知，滑轮组承担P端拉力的绳子段数为2段，
图中坠砣挂在钢绳的自由端，不计滑轮和钢绳自重及摩擦，可得输电线P端受到的拉力大小：
。
故答案为：。
由图知，滑轮组承担P端拉力的绳子段数，不计滑轮和钢绳自重、摩擦，可得，据此求输电线P端受到的拉力大小。
本题考查滑轮组绳端拉力公式的应用，难度不大。
25.【答案】3 
【解析】解：因为，所以对A的拉力为：
已知弹簧测力计的示数恒为2N，则物体B对A的摩擦力为2N，方向向右，
根据力的作用是相互的，物体A受到向左的拉力、物体B对其向右的摩擦力和地面对其向右的摩擦力而处于平衡状态，
所以地面对A向右的摩擦力为：。
故答案为：3。


不计滑轮、测力计、绳子的重力，滑轮的转轴光滑，以动滑轮为研究对象，则两段绳子向右的拉力与向左的拉力平衡，据此求出A物体对滑轮的拉力，根据力的作用是相互的求出滑轮对A的拉力，知道弹簧测力计的示数，根据B和A均处于平衡状态，利用相互作用力的知识和力的平衡条件可求地面对A的摩擦力大小。
此题考查了动滑轮的特殊使用动力作用在轴上，常见题目。
26.【答案】慢  A 二力平衡  5、6 接触面越粗糙，滑动摩擦力越大 
【解析】解：①②三次实验中，均保持小车从同一斜面同一位置由静止下滑，目的是保证小车到达平面起始端时速度相同；在水平面上、小车每次停止时的位置如图甲所示，由实验可以看出，从第1次实验到第3次实验，阻力越来越小，通过的距离越来越大，即小车在阻力越小的表面上速度减小得越慢，运动的距离长，从而推理得出：物体的运动不需要力来维持，故选：A；
①实验中，沿水平方向匀速直线拉动测力计，根据二力平衡原理可测出滑动摩擦力的大小；
②研究滑动摩擦力大小与接触面积的关系，要控制压力和接触面粗糙程度相，故比较第5、6两次实验可知，滑动摩擦力大小与接触面积无关；
③比较第4、5两次实验可知，压力一定时，接触面越粗糙滑动摩擦力越大。
故答案为：①慢；②A；①二力平衡；②5、6；③接触面越粗糙，滑动摩擦力越大。
①从第1次实验到第3次实验，阻力越来越小，通过的距离越来越大，据此推理回答；
②根据实验现象推理得出结论：物体的运动不需要力来维持，力是改变物体运动状态的原因；
①只有沿水平方向拉着物体做匀速直线运动，物体在水平方向上受到平衡力的作用，根据二力平衡的条件，拉力大小才等于摩擦力的大小；
②③影响滑动摩擦力大小因素有两个：压力大小和接触面的粗糙程度，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变，根据图中现象得出结论。
本题探究阻力对物体运动的影响及影响滑动摩擦力的大小与哪些因素有关，考查实验原理及控制变量法和推理法的运用，体现了对过程和方法的考查。
27.【答案】不是   
【解析】解：形管本身是一个连通器，但与压强计的探头连接后，一端被封闭，不符合“上端开口，底部连通”这一特点，因此，不是连通器。
在乙图中，压强计的金属盒在两种液体的相同深度，但在b液体中U形管液面高度差更大，说明受到的压强更大。由公式可得，故。
当橡皮膜的表面相平时，盐水对其向上的压强与水对其向下的压强相等，即，
利用测得的盐水的深度和其密度，即，
整理得，盐水密度为。
故答案为：不是；；。
上端开口，底部连通的仪器是连通器；
根据分析解答；
当橡皮膜不再发生形变时，说明其受到的玻璃管中水对其向下的压强与烧杯中盐水对其向上的压强相等。通过两者压强相等，结合液体压强的计算，利用水的密度表示出盐水的密度。
本题考查液体压强公式的应用，关键知道影响液体压强的因素有液体密度和液体深度，要研究液体压强与其中一个量的关系，先保证另一个量不变，还要学会应用控制变量法解决问题。
28.【答案】不能  右端钩码对杠杆的拉力的力臂变小 
【解析】解：根据可知，第2次实验数据中的阻力臂应为：；
用带杆的滑轮水平向左缓慢推动右边挂钩码的悬线，此时右端钩码对杠杆的拉力的力臂变小，右边挂钩码拉力不变，左端拉力与左端拉力的力臂均不变，则有：，杠杆不能平衡。
故答案为：；不能；右端钩码对杠杆的拉力的力臂变小。
根据杠杆的平衡条件求出阻力臂的大小；
根据杠杆的平衡条件分析杠杆是否能平衡。
此题是探究杠杆平衡实验，考查了杠杆的调平及杠杆平衡条件的应用，在利用平衡条件公式时，要注意分析力和对应的力臂。
29.【答案】解：由题知，机器人运动过程中受到的阻力为：，
机器人沿水平方向做匀速直线运动，其受到的牵引力和阻力是一对平衡力，
由二力平衡条件可知机器人受到的牵引力：，
则此过程中机器人做的功为：；
机器人做功的功率为：
。
答：机器人在本次送餐时做的功为360J；
机器人在本次送餐时做功的功率为20W。 
【解析】由题知，机器人运动过程中受到的阻力，据此求出阻力的大小；机器人沿水平方向做匀速直线运动，由二力平衡条件可知机器人受到的牵引力与阻力大小相等，根据求出机器人在本次送餐时做的功；
根据求出机器人在本次送餐时做功的功率。
本题考查了功和功率的计算以及二力平衡条件的应用，属于基础题，难度不大。
30.【答案】解：由图可知，，
该滑轮组的机械效率为：
；
不计绳重和摩擦，由得，动滑轮自重为：
；
若绳子可承受最大拉力为200N，当绳子的拉力最大为200N时，提升的重物的重力最大，由得，利用该滑轮组可提升的最大物重为：
。
答：在此过程中该滑轮组的机械效率为；
动滑轮自重为20N；
若绳子可承受最大拉力为200N，则利用该滑轮组可提升的最大物重为380N。 
【解析】根据滑轮组装置确定绳子股数，利用求出该滑轮组的机械效率；
不计绳重和摩擦，根据求出动滑轮重；
不计绳重和摩擦，根据求出该滑轮组可提升的最大物重。
本题主要考查的是滑轮组的机械效率，关键是会根据题目的条件进行简单的计算。
31.【答案】解：
已知A点到圆筒底部的竖直距离为，则图甲中圆筒底部受到的液体压强：
；
对比甲、乙两图可知，将金属块用细线悬挂在圆筒下方，缓慢竖直放入水中，圆筒静止后，金属块和圆筒构成的整体仍处于漂浮状态，
根据物体的浮沉条件可知，该整体受到浮力的增加量等于金属块的重力G；
由题意和图示可知乙图和甲图相比水面升高的高度为，
则整体排开水的体积增加量：
；
由阿基米德原理可知整体受到浮力的增加量：，
则金属块的重力为：；
由重力公式可得金属块的质量：
；
设金属块的体积为V，整体排开水的体积增加量：，且由图可知，则，
所以金属块的体积：；
则金属块的密度：
。
答：图甲中圆筒底部受到的液体压强为1000Pa；
金属块的重力为；
金属块的密度为。 
【解析】已知图甲中水的深度、水的密度，由液体压强公式可求出图甲中圆筒底部受到的液体压强；
对比甲、乙两图可知，金属块和圆筒在水中仍处于漂浮状态，根据物体的浮沉条件可知图乙中浮力的增加量等于金属块的重力；由题意和图示可知乙图和甲图相比水面升高的高度为，根据求出图乙中排开水的体积增加量，再利用阿基米德原理可求出浮力的增加量，即为金属块的重力；
知道金属块的重力，由重力公式可求出金属块的质量；分析图乙中的体积关系求出金属块的体积；知道金属块的质量、体积，由密度公式可求出金属块的密度。
本题考查了液体压强公式、物体的浮沉条件、阿基米德原理、密度公式的应用，难点在第3小题，解题的关键是根据图中的体积关系求出金属块的体积。
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